



# 藥房斤變錢貴 160倍割遊客

## 涉故意拒正面回應藥材計價單位 海關拘兩男店員

香港海關早前接獲一名內地遊客舉報，指一間位於旺角的藥房涉嫌以「斤變錢」不良營商手法向其推銷中藥材，其間更故意含糊其詞地拒絕正面回應事主詢問的中藥材計價單位，及至付款後才發現金額比預期高出160倍，惟藥材已被磨成粉。據理力爭後，最終仍被迫支付一萬元才能取走部分藥材。關員昨日到涉案店舖調查，以涉嫌違反《商品說明條例》拘捕兩名男店員扣查。臨近農曆新年長假期，海關會加強巡查及執法，呼籲市民和遊客如發現商戶涉嫌違例，馬上向海關舉報。

◆香港文匯報記者 蕭景源

涉案藥房位於旺角花園街，被捕的兩名男店員分別31歲和33歲。香港海關版權及商標調查科不良營商手法調查第二組高級調查主任何偉森表示，受害人是一名年約30歲的內地男遊客，當日是到該藥店購買幾百元成藥，其間被一名男店員指他「面色差」及推銷中藥材「黑節草」。

過程中事主曾向店員查詢計價單位，但店員未有正面回應，只以含糊不清的言詞回答，令受害人誤以為該中藥材是以斤作為計價單位。

### 稱藥材已磨成粉 焗客人多付萬元

直至付款時，受害人才看見單據上的銀碼比預期多出逾兩萬元，即金額比預期高出160倍，店員此時才表示中藥材是以錢作為計價單位。受害人隨即表示拒絕購買，並要求退款，但由於該中藥材已被另一名店員磨成粉，他最終被迫以一萬多元購買部分中藥材才能離開。

何偉森表示，涉事藥店犯案手法與過往同類案件一致，店員會將貨物切片或磨粉，消費者事前不會被告知貨物的總價。他呼籲消費者購買中藥材或參



▲關員前往涉案店舖調查，以涉嫌違反商品說明條例拘捕兩名職員。

▲關員展示涉案「黑節草」、電子磅及單據等證物。

茸海味時，如店員企圖將貨物切片或者磨粉，必須提高警惕，向職員確認貨物總價。如消費者選擇以電子形式支付，則需確定付款金額無誤，完成交易後才將貨物交予對方切片或者磨粉。

### 女遊客亦遭同樣手法誤導

海關於現場舉行記者會期間，亦有一名內地女遊客現身透露昨日上午約11時在涉案藥房購物時，遭

店員以同樣手法誤導，令她以為購買的兩樣藥材各是以每280元一斤計價，直至她要求各購買半斤並被磨成粉後，付款時才驚悉是以錢計價，共須付4萬多元。女事主其後向店員表示「沒那麼多錢」，最終亦被迫支付4,000多元才能脫身。她其後被關員帶離現場，以了解事情始末。

海關表示，臨近農曆新年長假期，海關會加強巡查及執法，如有足夠證據證明有人違反《商品說明

條例》，會立即採取行動；如接獲短期留港旅客提出的緊急投訴，將由海關快速行動隊即時跟進。

海關提醒，根據《商品說明條例》，任何商戶如在交易過程中，遺漏或隱藏重要資料，或以不明確、難以理解、含糊或不適時的方式提供重要資料，因而導致或相當可能導致一般消費者作出某項交易決定，即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款50萬元及監禁5年。

## 維園關愛隊啟動 盼織愛心網絡



◆灣仔區維園關愛隊啟動禮暨新春嘉年華昨日在香港中華遊樂會舉行

香港文匯報訊（記者 林熹）灣仔區維園關愛隊啟動禮暨新春嘉年華昨日在香港中華遊樂會舉行，作為主禮嘉賓的維園關愛隊隊長周潔冰在致歡迎辭時表示，該關愛隊團隊裏面有不同專業界別人士，具備豐富的地區服務經驗和地區網絡，他們會編織一個社區愛心網絡，展開不同類型的關愛活動和服務，共建關愛融和社區。

周潔冰表示，灣仔區是一個多元化的社區，擁有不同背景的居民，包括基層、中產、少數族裔和新來港人士等等，社區亦具有新舊的共同點，維園區大部分是私人樓宇，同時有許多商業樓宇、三無大廈，維園區的社區工作是一個很大的挑戰，感謝許多社區團體和商界的的支持，令社區可以互惠互助。

她指出，團隊今後會積極參與社區工作，定期探訪居民，為有需要居民提供修繕維修等支援服務，期望可以構建一個充滿關愛和融合氣氛的小區，回應社區居民的需求。

主禮嘉賓還包括灣仔民政事務專員張雁伶、立法會前主席曾鈺成、民建聯立法會議員梁熙、灣仔區維園關愛隊副隊長蔡呈祥等。

曾鈺成表示，支持每個區的關愛隊的成立，這是政府完善地區治理的重要環節，關愛隊發揮作用，有賴社會各方面的支持。他希望各界繼續支持關愛隊，使維園區成為關

愛共融的社區，得到圓滿成功。

### 實現官商民合作

梁熙表示，現時香港社會完善地區治理以後，地區人士有來自不同界別的朋友，實現了官商民合作，而非像過去一樣政府與民間分開進行地區服務。他指出，有許多市民可能因為內向等個人原因，不會主動向關愛隊求助，希望關愛隊未來可多了解獨居長者、住在劏房的單親家庭等不同階層的情況，對他們多做探訪，給難以接觸到的市民更多關愛。他有信心，在迎來地區治理的新篇章之下，地區工作愈來愈好，市民生活得更開心。

隨後張雁伶向關愛隊成員頒發證書，與梁熙一同為關愛隊成員監督。蔡呈祥致感謝辭時表示，關愛隊未來要面對的地區工作充滿挑戰，關愛隊的責任重大，希望他們未來可以積極為市民提供服務，做好地區工作。現場設有多個新春及遊戲攤位，不乏老幼的參與人士嘗試寫揮春和玩沙盆遊戲。儀式結束後，現場工作人員亦向眾人派福袋。

灣仔區目前有13個小區關愛隊，包括軒尼詩、愛群、鵝頸、銅鑼灣、維園、天后、大坑、渣甸山、樂活、跑馬地、司徒拔道、修頓、大佛口。維園關愛隊是首個舉辦啟動禮的隊伍。

## 孫玉菡訪滬了解社區樂齡設施



▲孫玉菡參觀一間培訓學校，了解為護老者提供的培訓和專業認證。

▲孫玉菡視察甘泉路街道社區綜合為老服務中心。

香港文匯報訊 特區政府勞工及福利局局長孫玉菡昨日結束3天的上海訪問行程返港。孫玉菡於前日上午先到訪徐匯區馨逸公寓，參觀當地的保障性租賃住房；隨後到甘泉路街道社區綜合為老服務中心及「家門口養老服務站」，了解為長者（特別是獨居和殘疾長者）提供的社區照顧服務及各項樂齡設施。該類服務站主要設於住宅區，便利居家安老的長者接受日間照顧和膳食服務，並透過舉辦社交和康樂活動讓長者維持活躍和健康。孫玉菡亦拜會中國福利會領導並共進午餐，就滬港幼兒照顧服務及減輕在職家庭育兒壓力以投入勞動市場的便利措施交換意見。

同日下午，孫玉菡應新風天域集團聯合創始人兼董事長梁錦松邀請，先後參觀轄下一個社區護理站、一間培訓學校及和睦

家醫院長寧院區，分別了解長者日間護理服務、為護老者提供的培訓和專業認證，以及跨專業團隊提供的醫養結合服務模式。孫玉菡與該集團和院方管理層共進晚餐，就如何借鑑當地經驗應對香港高齡化社會的安老需要互相交流。

及至昨日上午，孫玉菡在香港人才服務辦公室（人才辦）總監劉鎮漢陪同下，到訪香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處，聽取轄下招商引才專組匯報工作進展並與當地人才交流。他感謝專組積極配合人才辦的工作，並鼓勵同事深化合作，共同做好對外宣傳香港優勢的工作，積極吸引世界各地多元人才落戶香港，開展事業。

離滬前，孫玉菡出席與當地港人的聚會，介紹香港勞務政策措施的更新發展，同時了解他們在當地工作和發展的需要。

## 小區長者需關懷 促進社區鄰里共融



位於東涌的逸東邨，是現時離島區最多人居住的公共屋邨，約有四萬居民，由兩隊關愛隊提供服務。其中，

逸東邨北小區有相對較高比例的長者人口，需要特別關顧長者群體的需求，提供適切的社區支援。

逸東邨北關愛隊自成立以來，組織了多場關愛社區活動，其中包括：「關愛隊義工訓練——認識政府推行地區治理與民生息息相關、精神健康大使課程」、「關愛隊服務站——長者關懷探訪」及「關愛隊睦鄰聯誼活動——香薰精油健康工作坊」等一系列活動。這些活動主要圍繞當區的實際需要，包括長者、青年、鄰里關懷照顧、親子以及新一代發展，從而改善社區關係，促進長幼共融。服務和支援工作雖然繁重，幸好我們集結了一群志同道合的義工，組成了一支心繫



◆逸東邨北關愛隊曾安排160名居民，到會議展覽中心參觀「樂齡科技博覽會」。

社區的隊伍，同心協力為當區服務。

成為街坊的「好鄰居、及時雨」，一直是逸東邨北關愛隊的宗旨。為了增加區內長者和照顧者對科技發展的認識和居家安老的支援，我們於2023年11月6日聯合東涌中關愛隊及愉景灣關愛隊，安排了居於愉景灣、逸東北及東涌中的160名居民，到會議展覽中心參觀「樂齡科技博覽會」。參加者除了獲悉樂齡科技的最新資訊，同時亦能切身體驗樂齡科技所帶來的便利，從而打通長者與社區聯繫的科技渠道。

離島區逸東邨北關愛隊的多位成員，皆是地區工作的資深或專業人士，往往能及時洞悉社區需求，以及一些容易被忽視的需求，適時為居民提供即時幫助。往後，我們會繼續竭盡所能為社區提供支援，貫徹地區服務及關愛的初心。

◆逸東邨北關愛隊隊長 劉淑嫻 註：標題為編輯所加

## 灣區醫護教師社工協會推人才流通



◆大灣區醫護教師社工協會舉辦首屆就職典禮。

香港文匯報訊 為響應大灣區區內的深度融合，推動人才流通，1月13日，大灣區醫護教師社工協會舉辦首屆就職典禮，來自中央政府駐港聯絡辦、特區政府、社會各界知名人士到場祝賀。

隨着大灣區的戰略地位日益凸顯，大灣區區內人才流動頻繁，這不僅為香港專業人才開拓更多機遇，更能在國家發展大局中發揮香港獨特的作用。在此背景下，大灣區醫護教師社工協會應運而生，協會旨在團結醫、教、社三大界別的專業力量，通過組織各類交流活動，推動專業人士的交

流，並為人才在大灣區區內的專業成長與發展提供支援。

目前，為促進大灣區區內人才、文化、學術、政策和服務的流通，協會已規劃一系列針對大灣區和香港醫護教育社工的交流活動。這包括大灣區聯誼活動、學術探討交流、文化交流、政策解讀、服務活動等等。

通過這些活動，協會期望能夠為香港專業人士在大灣區發展中發揮更大作用。協會副主席舒文敏表示，期待更多有志於共謀發展、攜手前行的專業人士加入協會的行列，為香港協同大灣區的共同繁榮穩定貢獻智慧和力量。